

2016年6月26日

主日講台信息

「祝福」的福份

／沈正牧師

經文：創世記四十九章 24-26 節

但他的弓仍舊堅硬；他的手健壯敏捷。這是因以色列的牧者，以色列的磐石——就是雅各的大能者。你父親的神必幫助你；那全能者必將天上所有的福，地裡所藏的福，以及生產乳養的福，都賜給你。你父親所祝的福，勝過我祖先所祝的福，如永世的山嶺，至極的邊界；這些福必降在約瑟的頭上，臨到那與弟兄迥別之人的頂上。

雅各回家

今天我們來到創世記最後一講，在四十八到五十章之間，我選了四十九章。創世記四十九章，記載主的僕人雅各晚年的一部份。雅各是創世記裡面記載相當多篇幅的一個主的僕人。他的一生中可分成很多的階段，年輕的時候，創世記二十五、二十七章，他最看重的一件事情就是要奪取哥哥長子的名份，和長子的祝福，所以用他的那些手段。

後來，兄弟交惡，他離開家，來到了母舅家，後來成為他岳父的家。就是拉班家裡，在巴旦亞蘭至少待了二十年。在創世記三十一章開始，雅各要回去了，他覺得不能夠再留在這裡，神也感動啟示他該回去了。所以，雅各就以他的想法要回家，心中卻忐忑不安，因為要回去跟哥哥見面，不知道會發生什麼事情。但是他真是沒有想到，神是一直與他同在。

創世記三十二章開始，講到瑪哈念這一件事情。瑪哈念的意思是「二軍」（中文翻譯叫「兩軍」）。「兩軍」並不是雅各的妻子、孩子是一個軍，他自己帶著其他是一個軍；「二軍」是天上一個軍，地上一個軍，雅各是地上的這一群。

毘努伊勒的祝福

後來神向雅各啟示、讓他看見，神是隨刻與他同在，保護、引領、祝福著他。當雅各要跟哥哥見面的時候，他用很多自己的想法（人有人自己的想法，

神有神的計畫)，所以雅各讓所有的人都過去，自己沒有過去，留在雅博渡口。神來了向他顯現，跟他摔跤，到了黎明，神的使者跟他說「你容我去吧！」雅各說：「你不給我祝福，我就不容你去。」

雅各從年幼就知道祝福的寶貴，這時他說：「求你，若不為我祝福，我就不容你去。」所以神的使者就在毘努伊勒為雅各祝福。而毘努伊勒的這一個祝福，成為雅各一生中最重要的轉捩點。

當毘努伊勒的祝福臨到雅各以後，我相信他有一個重要的思想或決定——我再也不要離開家，不要離開迦南地，離開我祖亞伯拉罕和我父以撒的這一塊地。可是沒有想到，在他晚年的時候，因為全地的饑荒，所以他們去埃及地買糧，後來發現約瑟成為埃及的宰相。約瑟說「老父親還在嗎？」他們說「父親還在。」於是約瑟就派了車，來到迦南地迎接父親到埃及去。

神使他的靈甦醒

創世記四十五、四十六章，有一段非常感人的事情。上禮拜康老師講了，我聽了非常感動。當雅各的十個兒子來對他說「約瑟還在」時，雅各聽不進去；對他說「約瑟做埃及的宰相」，雅各心裡冰涼。康老師特別形容，那不是在冰箱，是在冰櫃裡，根本不願意聽，聽不進去。可是，神使他的靈甦醒，他就看見。當看見從埃及來的車，他說「喔！罷了！罷了！」

雅各不是一個隨便放手的人，他不是說「你們十個給我在這裡講清楚，到底是怎麼回事？約瑟怎麼樣？彩衣是怎麼回事？那時候你們騙我，一騙幾十年，到底怎麼回事？」講清楚，流便，西緬，利未，猶大，以薩迦…，一個一個問，沒有，雅各沒有這麼做，卻說「罷了！罷了！」

當人甦醒的時候，「罷了」就出現，當人渾沌的時候，就要找一些事情、一些狀況來面對。他靈裡甦醒的時候，過去發生的一些事情，他不認為那是重要。因為甦醒的靈，要帶領我們往前走。

創世記四十六章，雅各他們來到了別是巴，從但到別是巴，就是以色列的最南邊，過了別是巴就是埃及。到了別是巴，他不是說「我很急，要趁還沒有死以前，趕快，趕快去見約瑟。」到了別是巴，雅各突然做了一個決定，停——！不是要趕路嗎？不是要見約瑟嗎？停！雅各，在別是巴築了一座壇，夜裡向神禱告。那天晚上，耶和華神向他顯現。

神對雅各的回應說「你可以下埃及去」。神這樣的回應是什麼？是雅各對神說，我要不要去埃及。這是雅各的成熟的表現。他當然想去埃及，當然想見兒子，但是他願意留在迦南，若沒有神的許可，他不願意離開迦南，不願再離開這應許之地。所以雅各說「停」，我相信他那個「停」，讓其他人反

而很慌，到底你去是不去？雅各說「讓我們先尋求神的面」，所以他在別是巴築了一座壇，向神禱告。神說：「你必下埃及去，約瑟會為你送終。」

雅各為人祝福

雅各生命更新、改變、成熟，不再自我中心。創世記四十六章，雅各下到埃及，直到離開世界，從一百三十歲到一百四十七歲，這十七年，被稱為雅各黃金的十七年。這十七年到底發生什麼事？這十七年住在埃及，雅各做了些什麼事？聖經記載不多，但我相信他做了很多事。

但是，聖經所記載的，肯定是最重要的，而這十七年中間，被創世記四十七到四十九章中所記載下來，最清楚的就是雅各為人祝福。雅各到了埃及，約瑟引介父親去見法老，他就為法老祝福。法老是當時最強盛的國家，因為只有埃及有糧食，而雅各兩次為法老祝福。

雅各見到約瑟，為約瑟祝福，也為約瑟的兩個孩子祝福。然後我們在四十九章看到一個預言性的禱告和祝福，雅各為他十二個兒子祝福，這一切的祝福，凸顯在創世記四十七到四十九章裡面。「**祝福**」成為雅各一生中，**在他年長之時，最清楚的一個記號**。雅各知道祝福的寶貴，年幼的時候，就奪取哥哥的祝福。毘努伊勒的時候，他渴望那與他摔跤者的祝福。這祝福改變了他的人生，他領受了這些祝福。可是雅各在一百三十歲下埃及以前，至少聖經記載中，沒有為別人祝福。

但是在他一百三十歲以後，祝福卻成為他人生中的一個記號。這值得我們深思。今天我想跟諸位先談一下祝福這件事，我們常常彼此祝福，我們也喜歡蒙福、喜歡把福氣給別人。彼此相愛、彼此代禱、願你平安、願你健康、願你心想事成、凡事順利，這些都是美好的祝福，都是善良的祝福。但是親愛的弟兄姊妹，這是所謂一般性的祝福。

為人祝福的位份

舊約聖經的裡面，有特殊的祝福，從創世記裡面可以看見，是有一種特殊的祝福，是神所賦予的。因著特殊的位份，能夠為人祝福。有一種特殊的祝福，為人祝福的人有這個位份，是神所給予的。所以在這位份上的人，因著與神連結，可以擁有一個為人祝福的位份。

創世記所提出的這個祝福的位份，是父親的祝福。亞伯拉罕的祝福，以撒的祝福，雅各的祝福……等等。所以，親愛的父親們，你我有這樣的位份，可以為你的子女祝福，但是我們該如何行呢？

四百年以後，摩西帶領以色列人出埃及，進入曠野，來到西乃山下，神使以色列成為一個祭司的國度。以色列有十二個支派，其中約瑟的兩個兒子是兩個支派。所以十二個支派中沒有「約瑟支派」，但是約瑟兩個兒子是兩個支派。意思就是約瑟其實在屬靈上面是長子，在〈歷代志上〉可以看見。

而以色列的第三個兒子「利未」和他的子孫成為祭司，就是所謂祭司的支派，而不是在十二個支派裡面（所以其實他們有十三支），利未支派是住在十二個支派的裡面。在這祭司的國度裡面，在民數記六章很清楚的告訴我們，神透過摩西告訴大祭司亞倫和他的後裔，這裡有另外一種的祝福，是神所賦予的。有這大祭司的位份，而這祭司的位份擁有的，就是祭司的祝福。

父親的祝福

父親的祝福、祭司的祝福，是聖經中特殊的祝福，是很寶貴的。六月第三個主日是西方的父親節，父親的祝福非常重要。做為父親的，可曾思想過，你有這個位份，因著你與神的連結，可以帶給你子女何等的祝福？

創世記四十九章，雅各為約瑟的祝福，這三節經文非常寶貴，講到一個屬靈的傳承、講到一個家庭的蒙恩、講到財產、土地、牲畜、生產…等等的福分，這是在家族裡面的很寶貴的事情。做父親的應當要留意一件事情，你可以有這個位份，在神和你的子女中間，成為一個祝福者。

五月底我們教會有一場婚禮，傅紀宏長老的公子，傅敬華弟兄結婚。他娶的新娘子，蔡姊妹的父親，是台北另一間教會的長老。婚禮按時進行，蔡爸爸帶著新娘，在婚禮進行曲中間，從地毯那一端一步一步前進，來到聖壇前。

我第一次看見這樣的光景：當來到前頭（我相信他們是有先講好的），新娘子就跪下來，蔡長老就為新娘祝福禱告。那天我坐在邊上，非常感動。他的禱告詞中間，有一小段說：「願神賜福給你，願神讓你帶著所給你的福分，進入你的夫家，使你的夫家得福。」父親的祝福，不容易啊！感謝神。

很多的時刻，我們都忽略了自己是一個父親，可以有這樣的權柄。父親不只是一天到晚看孩子這裡不順眼，責備他，那裡不順眼，罵他兩句。你雖然愛他，但是你有沒有把屬靈的福分給他？做媽媽的，不是天天就告訴你的老公說，你要這樣、要那樣，在家裡控制他？丈夫做頭，妻子做頸子？你要為丈夫禱告，讓做父親、做丈夫的，在家中做頭的（基督是我們的頭），有美好的靈性，可以為子女祝福。

大祭司的祝福

民數記六章講到大祭司為以色列眾人的祝福，很感人——「願耶和華賜福給你，保護你。願耶和華使他的臉光照你，賜恩給你。願耶和華向你仰臉，賜你平安。」大祭司的祝福，全然是一個生命的祝福，全然是一個與神密切關係的祝福，全然是一個人生命中引領的祝福。沒有提到什麼土地、生產…，都沒有提到。

我是這樣應用，大祭司祝福，在今日是所謂聖職人員的祝福，是一個位份的祝福，也是一個特殊的祝福。我們教會是長老宗的加爾文神學背景的教會，在我們崇拜的禮儀中間，最後有 **benediction**，祝禱，這是有聖經依據的。中華福音神學院的林道亮院長在教崇拜學的時候，有一次他問我們：「你覺得做禮拜，主日崇拜哪一個項目最重要？」

宣召、詩歌、禱告、使徒信經、證道、回應、又唱詩歌、奉獻，報告、歡迎，最後祝禱、阿們頌…等等，林道亮院長問我們：「什麼最重要？」有同學很快回答：「詩歌最重要，因為詩歌唱不好，心都不開；詩歌唱好，心就開了，開了就可以好好聽道。」有人說：「道最重要，講台是傳神的道，沒有道聽，崇拜就沒意思，有道聽最重要。」林院長說：「都對，也全部都不對，最重要的是祝禱。」

今天有機會跟諸位講這個信息，就請你以後不要提早離開，不要領受了信息，失去了祝福。真的，我是很嚴肅，不要領受了信息，失去了祝福。有很多人安排時間很緊，崇拜後十一點就有事情，結果今天這個講員講道怎麼這麼長！心裡很緊張，所以，當崇拜進入奉獻的時候，就把奉獻預備好，一奉獻了以後，他就走了。

哎呀，可惜啊，那大祭司、聖職人員的位份的祝福，在你這一個禮拜，一生中，往前走的每一天中，非常重要的。我認得一個姊妹，當她領受信息以後，她知道那個祝福的重要的時候，她很可愛，她說「喔這個祝福絕對不能失去，絕對要抓得緊緊的，絕對要接受啊！」所以每次祝禱的時候，當站立領受祝福的時候，她一定兩隻手捧在那裡，唉唷！不能丟掉喔。當然，我想這是一個表達。

保羅在他書信的裡面，「願恩惠、平安、慈愛，與你們同在！」這是新約教會的祝福，是一個生命的祝福，非常寶貴。

從神而來的祝福

接著我要跟諸位分享，無論做父親也好、聖職人員也好，我們為人祝福的人，父親或聖職工作者，或有這樣位份的人，你的生命是什麼？一個要為

人祝福的人，你要帶給人什麼？

雅各在一百三十歲以前，他有沒有為人祝福？有與主的連結、有與主的關聯，生命、枝子在葡萄樹上，一個為人祝福的父親、做父親的有信心沒有？我們為人祝福，不是我有什麼，我就這一些。但是，那從寶座上來的不得了，當雅各為約瑟祝福，他說「你父親所祝的福，勝過我祖先所祝的福，如永世的山嶺，至極的邊界。」（創四十九 26）不得了。

但是若是沒有跟這位永生的神、慈愛的神、賜恩賜福的源頭有屬靈的連結，我們的祝福是什麼？**我們若要把最美好的給孩子，就是從神那裡來的祝福。**我們要怎樣能夠把從神那裡來的祝福給他們？讓他能夠領受而且蒙恩？就在於我們與神的關係是什麼、我們的信心是什麼。你口憑著信心所出的話，那祝福的話是有能力的。

蒙祝福者的回應

約瑟是蒙祝福者，雅各為他祝福（創四十九），以色列百姓是蒙祝福者，大祭司為他們祝福。今天，一個蒙祝福者，當他得著了父親的祝福，他要怎麼回應？雅各為約瑟的祝福，非常寶貴，他說「這些福必降在約瑟的頭上，臨到那與弟兄迥別之人的頂上。」

從屬靈的角度來看，雅各為約瑟的祝福，是為長子的祝福。歷代志很清楚的講，雅各的長子不是流便，是約瑟。約瑟領受了父親雅各寶貴的祝福，約瑟怎麼回應？創世記五十章就是約瑟的回應，給我們作榜樣。

創世記五十章，講到雅各離開了世界。當雅各離開世界，約瑟的兄弟們就開始緊張了——過去約瑟把我們帶過來、對我們好，那是因為老爸的面子，因為有老爸在，老爸作我們的靠山。今天老爸離開了，約瑟會不會對我們不好了？會不會來報復我們？

一旦做虧心事，一輩子都在那邊控告他。於是他們就想，我們自己跟他講不好意思，也開不了口，就找了一個人來對約瑟說：「老爸過世了，父親在世的時候，曾經有說（不知道是真有說，還是假有說）你還是寬恕我們，希望你不要報復我們。」

當約瑟聽到人對他講這樣話，就哭了。**我覺得約瑟的眼淚，是因著雅各為約瑟祝福，他領受這祝福而流出的眼淚。**這個眼淚是寬恕的眼淚，是愛的眼淚。於是約瑟當然饒恕他的哥哥們，聖經說「約瑟用親愛的話安慰他們」。聖經沒有清楚的記載這親愛的話的內容，但是，我相信這親愛的話所帶出的結果，是對他兄弟的安慰，和對他兄弟的饒恕。

這是一個蒙祝福的人所領受的恩典。一個蒙祝福的人，你應當思想，在我的兄弟中間、姊妹、肢體中間，有什麼事情是我應該面對的？是我應該寬恕的？是我應該對付的？一個領受神祝福的人，神藉著父親所給的祝福，神藉著聖職人員所給的祝福，我們領受祝福的人，在領受這祝福之後，應有生命的回應和見證。約瑟回應神，約瑟為主作見證，這就是一個寶貴的福分。

祝福，人人都渴望，我們渴望彼此祝福，但是，有這特別的祝福，要追求並領受那從寶座上來的祝福。

我預備這篇信息，前幾天我去跟康來昌老師分享，我就跟他說：「講父親這個沒有問題，你覺得要不要講祭司的這一部分？」他說要講啊，我說我們（康牧師跟我）都是所謂的聖職人員，神呼召我們成為祂的僕人，雖然我們不是大祭司呀，但我們是聖職人員，我們在崇拜中也為人祝福禱告，講這個會不會自己臉上貼金啊？康老師對我說，要講，不是因為我們，是因為這是聖經的真理。

願，從寶座上來的福分，像雅各為約瑟的祝福，和雅各為他子女們的祝福一樣，臨到我們。願我們領受這些祝福的，要用我們的生命和愛，回應神給我們的祝福。

我們一起禱告：

天父，感謝你，讓教會讀創世記，查考你自己的話。願，這起初開始的一切美好，一切祝福，臨到你的教會，和你眾兒女們的身上。願主今天早晨，用你的話，再次開啟我們的心。奉主耶穌基督的名禱告，阿們！

（林玉茵姊妹整理）